
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Δυνατό μήνυμα υπέρ της αποϊδρυματοποίησης και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
από το Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΣΚΛΕ στο 27ο 

Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Κοινωνικής Αλληλεγγύης Θεσσαλονίκης 

Με ουσιαστικές παρεμβάσεις, βιωματικές δράσεις και ισχυρό μήνυμα υπέρ των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της συμπερίληψης και της αποϊδρυματοποίησης συμμετείχε 
το Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών 
Ελλάδος (ΣΚΛΕ) στο 27ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Θεσσαλονίκης, που πραγματοποιήθηκε στο Πάρκο Ξαρχάκου, στις 25 - 27/06/2026. 

Το πρόγραμμα των δράσεων ανέδειξε την ανάγκη για μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς, 
όπου η φροντίδα συνδέεται με τη ζωή μέσα στην κοινότητα, τον σεβασμό της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας και την ισότιμη συμμετοχή όλων. 

Στον παιδότοπο του φεστιβάλ πραγματοποιήθηκε η βιωματική δράση εκπαιδευτικής 
ρομποτικής «Ένα διαδραστικό ταξίδι αποδοχής στη Χώρα των Παράξενων 
Ανθρώπων», η οποία απευθυνόταν σε παιδιά ηλικίας 4 έως 8 ετών. Τη δράση 
παρουσίασαν οι μαθήτριες Φουλίδου Μελίνα και Τρικαλιώτη Ευγενία, οι οποίες με 
ιδιαίτερο ενθουσιασμό και δημιουργικότητα καθοδήγησαν τους μικρούς συμμετέχοντες 
σε ένα ταξίδι γνωριμίας με τη διαφορετικότητα, την ενσυναίσθηση και τη συνεργασία. 
Μέσα από το παιχνίδι και την αξιοποίηση της εκπαιδευτικής ρομποτικής, τα παιδιά 
καλλιέργησαν τον σεβασμό στη μοναδικότητα κάθε ανθρώπου, ενώ παράλληλα 
εξοικειώθηκαν με βασικές έννοιες προγραμματισμού και ομαδικής εργασίας. 

Ιδιαίτερη απήχηση είχε η ανοιχτή συζήτηση με θέμα «Ιδρυματοποίηση – 
Αποϊδρυματοποίηση: Παρελθόν, παρόν και μέλλον», στην οποία πρωταγωνιστικό ρόλο 
είχε ο επιζών ιδρυματικής «φροντίδας» κ. Καραγιάννης Γιάννης, ως εκπρόσωπος του 
Περιφερειακού Τμήματος. Η επιλογή αυτή αποτέλεσε συνειδητή στάση του 
Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας του ΣΚΛΕ, αναδεικνύοντας στην πράξη 
ότι οι άνθρωποι με εμπειρία ιδρυματικού εγκλεισμού πρέπει να βρίσκονται στο επίκεντρο 
του δημόσιου διαλόγου και των αποφάσεων που αφορούν τη ζωή τους. Οι προσωπικές 
μαρτυρίες και η ανταλλαγή εμπειριών ανέδειξαν με σαφήνεια ότι η αποϊδρυματοποίηση 
αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την προστασία των δικαιωμάτων, της αυτοδιάθεσης 
και της κοινωνικής συμμετοχής. 

Ξεχωριστή θέση στο πρόγραμμα κατείχε η βιωματική δράση «Οδοιπορικό στα 
ιδρύματα». Οι επισκέπτες περιηγήθηκαν σε ένα φωτογραφικό μονοπάτι με εικόνες και 
μαρτυρίες από ιδρύματα, γνώρισαν βιώματα ανθρώπων που έζησαν τον ιδρυματικό 
εγκλεισμό και συμμετείχαν σε ουσιαστικές συζητήσεις για τις συνέπειες της 
ιδρυματοποίησης. Η δράση κορυφώθηκε με το θεατρικό δρώμενο “Δεν είναι φροντίδα”, 
σε συνεργασία με το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος (ΚΘΒΕ), σε κείμενο του 
Περιφερειακού Συμβουλίου Κεντρικής Μακεδονίας του ΣΚΛΕ και σκηνοθετική επιμέλεια 
και ερμηνεία των Μαριάννας Αβραμάκη και Νατάσσας Δαλιάκα. Η παράσταση ανέδειξε με 
ευαισθησία και ουσιαστικό τρόπο ότι η φροντίδα δεν ταυτίζεται με τον εγκλεισμό, αλλά 
θεμελιώνεται στον σεβασμό της αξιοπρέπειας, της αυτοδιάθεσης και του δικαιώματος 
κάθε ανθρώπου να συμμετέχει ενεργά στη ζωή της κοινότητας. Παράλληλα, έφερε στο 
προσκήνιο τα ηθικά διλήμματα που αντιμετωπίζουν οι κοινωνικοί λειτουργοί στα 



ιδρυματικά πλαίσια, καθώς και τη σημασία της πολιτικής τους τοποθέτησης απέναντι στα 
συστημική βία. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του φεστιβάλ φιλοξενήθηκε επίσης η έκθεση «Τέχνη χωρίς 
Εγκλεισμό», η οποία παρουσίασε έργα καλλιτεχνών που έχουν βιώσει ή εξακολουθούν να 
βιώνουν την εμπειρία της ιδρυματικής διαβίωσης. Μέσα από τα έργα αυτά αναδείχθηκε η 
δημιουργικότητα και η καλλιτεχνική έκφραση των δημιουργών, μετατοπίζοντας το 
ενδιαφέρον από το ίδρυμα στο ίδιο το πρόσωπο και ενισχύοντας την ορατότητα και τη 
φωνή τους στον δημόσιο χώρο. 

Η θερμή ανταπόκριση του κοινού επιβεβαίωσε την ανάγκη να συνεχιστεί ο δημόσιος 
διάλογος για την αποϊδρυματοποίηση και την ανάπτυξη υπηρεσιών που διασφαλίζουν το 
δικαίωμα όλων των ανθρώπων να ζουν, να επιλέγουν και να συμμετέχουν ισότιμα στην 
κοινωνική ζωή. 

Το Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΣΚΛΕ ευχαριστεί όλους όσοι 
συμμετείχαν στις δράσεις, τους συνεργάτες και ιδιαίτερα τους ανθρώπους που 
μοιράστηκαν τις προσωπικές τους εμπειρίες, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην ανάδειξη 
της πραγματικής διάστασης της ιδρυματοποίησης. 

Γιατί η φροντίδα δεν μπορεί να σημαίνει εγκλεισμό. 

Γιατί η αποϊδρυματοποίηση είναι ζήτημα δικαιωμάτων, ελευθερίας και κοινωνικής 
δικαιοσύνης. 

Εκ του Περιφερειακού Συμβουλίου Κεντρικής Μακεδονίας του ΣΚΛΕ 

 


